

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.054.02, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР ИМЕНИ В.А. АЛМАЗОВА» МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА МЕДИЦИНСКИХ НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 24 сентября 2019 г. № 24 (101)

О присуждении Махтибековой Зайнаб Магомедовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Лакунарные инсульты: оценка состояния жизнедеятельности и когнитивных нарушений у больных вне острого периода в условиях внедрения в клинико-экспертную практику принципов, заложенных в Международную классификацию функционирования» по специальности 14.01.11 – нервные болезни принята к защите 23.04.2019г. (протокол заседания № 15(92)) диссертационным советом Д 208.054.02, созданном на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр имени В.А. Алмазова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (191014, Санкт-Петербург, ул. Маяковского, д.12), приказ о создании диссертационного совета № 1486/нк от 27.11.2015 г.

Соискатель Махтибекова Зайнаб Магомедовна, 1979 года рождения, в 2001 году окончила Дагестанскую государственную медицинскую академию по специальности «Лечебное дело». В 2019г. окончила заочную аспирантуру на кафедре неврологии, медико-социальной экспертизы и реабилитации в ФГБУ ДПО «Санкт-Петербургский институт усовершенствования врачей-экспертов» Минтруда России. Работает врачом-неврологом в ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Республики Дагестан» Минтруда России.

Диссертация выполнена на кафедре неврологии, медико-социальной экспертизы и реабилитации ФГБУ ДПО «Санкт-Петербургский институт усовер-

шенствования врачей-экспертов» Минтруда России.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор Помников Виктор Григорьевич – заведующий кафедрой неврологии, медико-социальной экспертизы и реабилитации ФГБУ ДПО «Санкт-Петербургский институт усовершенствования врачей-экспертов» Минтруда России.

Официальные оппоненты:

- Ковальчук Виталий Владимирович – доктор медицинских наук, профессор, руководитель Центра медицинской реабилитации центральной нервной системы ГБУЗ «Городская больница №38 им. Н.А. Семашко» (Санкт-Петербург);
- Голдобин Виталий Витальевич – доктор медицинских наук, доцент кафедры неврологии им. акад. С.Н. Давиденкова ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный университет им. И.И. Мечникова» МЗ РФ  
дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова» МО РФ в своем положительном отзыве, подписанном доктором медицинских наук, профессором, зам. заведующего кафедрой Емелиным Андреем Юрьевичем указала, что диссертация по своей актуальности, объему выполненных исследований, научной новизне и научно-практической значимости полученных результатов соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достойна присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 8 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 4 работы.

Работы посвящены различным аспектам диагностики, патогенеза когнитивных нарушений вне острого периода лакунарных инсультов и возможностям их успешного лечения. Авторское участие составило 85%.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

Наиболее значительные научные работы:

1. Махтибекова, З.М. Церебральный инсульт и оценка нарушенных категорий ограничения жизнедеятельности в настоящее время. / В.Г Помников, В.М. Таранцева, З.М. Махтибекова, и соавт. // **Вестник неврологии, психиатрии и нейрохирургии**- 2016. - №9.- С. 20-22 (авторский вклад – 50%).
2. Махтибекова, З.М. Особенности реабилитации пациентов с лакунарными инсультами и нарушениями когнитивных функций на фоне хронической ишемии головного мозга вне острого периода сосудистого эпизода / В.Г Помников, З.М. Махтибекова, В.В. Дорофеева и соавт. // **Эффективная фармакотерапия. Неврология и психиатрия** – 2018. – № 24. – С. 62-67 (авторский вклад – 80%).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы из: ФГБУ ВО «Санкт-петербургский государственный педиатрический медицинский университет» МЗ РФ (д.м.н., проф. Гузева В.И.), ФГБУ ВО «Астраханский государственный медицинский университет» МЗ РФ (д.м.н., проф. Белопасов В.В.) ФГБУ «Детский Научно-клинический центр инфекционных болезней ФМБА России» (д.м.н., проф. Скрипченко Н.В.), ФГБУ науки «Институт мозга человека им.Н.П. Бехтеревой» (д.м.н., проф. Чутко Л.С.), ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии им.В.М.Бехтерева» МЗ РФ, ГБУ «Санкт-Петербургский НИИ скорой помощи им. И.И. Джанилидзе» (д.м.н., проф. Вознюк И.А.), ГУ «Республиканский научно практический центр медицинской экспертизы и реабилитации» (д.м.н., проф.Смычёк В.Б.) . В отзывах отмечена достоверность результатов, научная новизна и практическая значимость

исследования. Отзывы положительные, критических замечаний и вопросов не содержат.

Выбор оппонентов и ведущей организации обосновывается их значимым вкладом в изучении вопросов клиники патогенеза и лечения патологии центральной нервной системы, а также достаточным количеством научных трудов.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- уточнены основные клинико-патогенетические особенности лакунарных инсультов вне острого периода сосудистого эпизода, а также факторы риска у пациентов на фоне хронической ишемии мозга;
- разработан алгоритм реабилитационных мероприятий и вторичной профилактики для пациентов трудоспособного возраста, перенесших лакунарный инсульт с учетом степени выраженности неврологической симптоматики.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- уточнены особенности течения лакунарных инсультов вне острого периода сосудистого эпизода на фоне хронической ишемии мозга, а также когнитивных нарушений у пациентов трудоспособного возраста, влияющих на состояние их жизнедеятельности.
- выявлено наличие одиночных и множественных лакунарных инсультов у больных трудоспособного возраста с хронической ишемией головного мозга при проведении высокопольной магнитно-резонансной томографии, что необходимо учитывать при проведении базисной терапии инсульта у данных пациентов.
- проанализирована сравнительная эффективность дифференциального диагноза и реабилитационных мероприятий у пациентов трудоспособного возраста с лакунарными инсультами и транзиторными ишемическими атаками, в зависимости от степени выраженности неврологической симптоматики, когнитивного статуса.

- впервые предложены изменения в индивидуальной программе реабилитации больных с хронической ишемией мозга для выявления лакунарных инсультов, показано, что на состояние жизнедеятельности этих больных в значительной мере влияют особенно множественные лакунарные инсульты и когнитивные нарушения, которые им сопутствуют.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что они внедрены и успешно применяются на кафедре неврологии, медико-социальной экспертизы и реабилитации СПБИУВЭК Минтруда РФ и в работе ФКУ Бюро № 22 медико-социальной экспертизы Республики Дагестан.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теория построена на известных, проверяемых данных и фактах, согласуется с опубликованными данными по теме диссертации;
- идея базируется на анализе современных представлений о лакунарных инсультах и когнитивных нарушениях;
- используется сравнение авторских данных и сведений, полученных ранее по рассматриваемой тематике, установлено качественное совпадение авторских результатов с данными, представленными в независимых источниках по изучаемой тематике;
- объем выборки достаточен и репрезентативен, статистические и математические методы обработки данных адекватны и соответствуют поставленной цели и задачам.

Личный вклад соискателя состоит в обосновании цели, задач исследования, формулировании основных положений, выносимых на защиту, и выводов. Автором осуществлялись планирование, выполнение комплексного клинико-неврологического обследования, оценка результатов нейропсихологических тестов и опросников, обобщение и статистическая обработка результатов исследования. Личное участие автора подтверждено актами проверки первичной документации и актами внедрения в учебный и клинико-экспертный процессы.

На заседании 24 сентября 2019 года диссертационный совет принял решение присудить МАХТИБЕКОВОЙ Зайнаб Магомедовны ученую степень кандидата медицинских наук за решение задачи, имеющее существенное практическое значение разработки комплексного подхода диагностики и реабилитации больных с лакунарными инсультами вне острого периода церебрального сосудистого эпизода при наличии когнитивных нарушений с учетом динамики состояния жизнедеятельности в процессе реабилитационных мероприятий с учетом принципов заложенных в международной классификации функционирования.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации (14.01.11 – нервные болезни), участвовавших в заседании, из 33 человек, входящих в состав совета, проголосовали за – 22, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя  
диссертационного совета

Ученый секретарь  
диссертационного совета

25.09.2019 г.

Г.Е. Труфанов

Н.Е. Иванова

